外国語　期末課題について

期末課題❶は７節と８節（7節　文，文構造，文法の知識，8節　ライム，歌，絵本，児童用物語）が対象です。
※問題をHPにUPしております。ダウンロードして課題にとりくんでください。
※提出期限は7月27日（月）正午です。それ以降は一切受け取りません。
※7月30日(木)に，第7節，8節について学びます。ですからこの課題は予習を兼ねた課題です。
※テキストを見ても構いません。
※大学に登校しての筆記テストは，昨今の沖縄でのコロナ感染者の状況を見ますと，難しいのではないかと判断しました。

課題❷は9節～終章が対象です。問題は後日私のHPにUPしておきます。提出期限は8月5日（水）の正午です。それ以降は一切受け付けません。これも予習を兼ねた課題です。この節を対象とした授業は8月6日(木)に行います。

課題❸はテストです。７節～終章までを除く全ての節が対象です。テストは８月１３日(木)に行います。当日，テスト問題をメールで配信します。その問題に解答し時間内にメール添付で返送してください。テスト時間は６０分を予定しています。ネット環境の確認を各自でお願いします。なお，zoomによるテスト監督を行いたいと思います。テキストやこれまで使用した資料は参照してもかまいません。おそらく当日はテキストや資料を見れば大丈夫と思っている人は失敗します。問題量が多いので，前もって理解していないと時間内に解答することは難しいと思います。

※評価は課題❶～❸と，これまでのリフレクションで行います。
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