外国語　期末課題①
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７節　文，文構造，文法の指導
※この用紙に答えを直接書き込んでメール添付で返送してください。
※提出締め切りは７月２７日（月）正午です。
※解答の分量は適当にとってください。ただし，全体で２頁に収まるようにしてください。

１．She is good at play piano. には間違いが２ヶ所あります。間違いを指摘しなさい。


２．I go to home at five every day. には間違いが１ヶ所あります。間違いを指摘しなさい。


３．Take care. はどういう意味ですか。どんな時に使いますか。


４．What sports do you like? という文は間違いですか。それとも間違いではないですか。間違っている場合は指摘してください。間違えていない場合はその理由を書いてください。


５．She can speak English well.  副詞のwell は何を修飾していますか？


６．Surprisingly, he won the first prize. 　副詞のsurprisingly は何を修飾していますか。 


７．I visited to Fukuoka last year. とう文は間違いですか。それとも間違いではないですか。間違っている場合は指摘してください。間違えていない場合はその理由を書いてください。





８．　I will go to Tokyo next week. と　I am going to Tokyo next week. はどのような意味の違いがありますか。（教科書には書いていません）


9．英語と日本語の基本語順についての理解をもとに，両言語の文構造の違いを児童にどのように指導することが効果的ですか。教科書で示されている例文以外の例文を使って説明してください。






８節　ライム，うた，絵本，児童用物語

1. 外国語学習で「歌」を使う理由はなんですか。




２．The Very Hungry Caterpillar の絵本は児童にどのようなことを伝えたいのでしょうか。
自分なりの解釈を書きなさい。




３．外国語学習におけるライムと絵本の役割を，言語習得および異文化理解の視点でまとめてください。



